



▲第六屆兩岸及香港《經濟日報》財經高峰論壇20日在香港舉行。海峽兩岸關係協會副會長葉克冬在論壇上致辭 新華社

葉克冬：堅持「九二共識」推進兩岸和平發展

【大公報訊】據中新社香港報道：海峽兩岸關係協會副會長葉克冬20日在香港表示，中央對台政策方針是一貫的、明確的，將繼續堅持「九二共識」，推進兩岸關係和平發展。承認「九二共識」的歷史事實，認同其核心意涵，兩岸雙方就有了共同政治基礎，就可以繼續保持良性互動。

當天，內地、香港、台灣三地《經濟日報》聯合在香港主辦第六屆兩岸及香港《經濟日報》財經高峰論壇。葉克冬代表國務院台辦、海峽兩岸關係協會祝賀此次論壇召開。在致辭時，葉克冬說，受世界經濟持續走低等因素影響，去年兩岸經濟合作數據似乎看起來不很亮麗。

葉克冬介紹，去年大陸新批准台資項目

2962個，同比增長27.78%；實際使用台資15.37億美元，雖然下降23.84%，但投資結構發生變化，台資中小企業對大陸投資增多。這與大陸近年來強調推動兩岸中小企業合作的政策方向是一致的。兩岸人員往來總量985.6萬人次，再創歷史新高。兩岸經濟社會聯繫依然密切、穩定，具有進一步發展的條件和空間。

葉克冬指出，2008年以來，正是在兩岸雙方堅持「九二共識」的基礎上，才有了兩岸恢復協商談判，達成了包括ECFA在內的23項協議；才有了兩岸實現全面、直接、雙向「三通」，降低了兩岸人員往來和各項要素流通的成本；才有了大陸居民赴台旅遊的起步和快速發展。這一切促進了兩岸經貿關係

快速發展，為兩岸同胞帶來了實實在在的利益。

期望兩岸雙方繼續堅持「九二共識」的政治基礎，共同維護兩岸關係來之不易的局面，維護兩岸經濟合作良好的環境。

「十三五」為兩岸帶來商機

葉克冬介紹說，「十三五」規劃綱要設有「推進兩岸關係和平發展和祖國統一進程」的專章，闡述了對未來兩岸經貿合作的設想。隨着「十三五」規劃綱要的貫徹落實以及「一帶一路」建設、京津冀協同發展、長江經濟帶發展等三大經濟戰略的實施，將為兩岸經濟合作以及台灣經濟發展帶來新的巨大機遇。

宋晤蔡授兩岸和諧之道

根源若不和諧 很多努力將白費

據台媒報道，台灣地區新當選領導人蔡英文19日邀請親民黨主席宋楚瑜赴新北市家中會面。這是蔡英文當選後，第二次向宋楚瑜請益。據報道，兩人針對兩岸、台灣內政及經濟問題等廣泛交換意見，談了

約3小時。親民黨副秘書長劉文雄20日對媒體轉述，宋楚瑜在會談中提到，兩岸是所有事情的根源，如果兩岸不能和諧，很多努力是白費的。

宋：兩岸是所有事情根源

針對兩岸議題部分，劉文雄表示，兩人談兩岸並沒有佔大部分的時間，但宋楚瑜提到，兩岸是所有事情的根源，如果兩

岸不能和諧，很多努力是白費的，所以宋楚瑜把兩岸過去的歷史、大陸的想法，現在面臨的問題以及兩岸應該怎麼樣和諧、如何和諧的經驗、看法和所見提供給蔡英文。宋楚瑜在會談中還特別強調，他只對蔡說他知道的部分，不做任何建議，所有決策都由蔡做最後決定。

此外，劉文雄表示，宋楚瑜也告訴蔡英文，現在台灣除了兩岸問題之外，如何讓人民找回過去對政府的信任，讓文官體系找回過去的核心價值，這恐怕是未來台灣很重要的問題。而蔡英文也特別問宋楚瑜：「為什麼你以前當省主席、省長時，會這麼歡迎？」宋說，因為施政有明確的方向、政策、選擇對的人、做合理的資源分配。宋也分享過去省府時的施政經驗供蔡參考。相關人士聲稱，會面中蔡英文「聽多說少」，多數的時間都是宋楚瑜以長輩身份，提醒蔡英文應注意的事項。

或無法出席蔡就職典禮

此外，宋楚瑜是否在餐敘中表明自己將於5月前往美國，因此不會出席蔡英文「520」的就職典禮？民進黨發言人阮昭雄20日表示，餐敘中沒有提到這個問題，對於宋楚瑜是否出席「520」就職典禮一事，民進黨尊重宋楚瑜的行程考量。據台媒報道，宋楚瑜已經敲定好5月行程，因此無法參加蔡英文的就職典禮。



▲蔡英文十九日再度拜會親民黨主席宋楚瑜（右）。圖為上月蔡英文首度拜會宋楚瑜（左） 資料圖片



▲台灣代表團20日率團前往大陸，將針對肯尼亞電信詐騙案進行協商

中央社

兩岸近期爭議事件

大陸方面	事件	台灣方面
•陸客人數變化是市場行為，主要取決於旅行社和遊客的意願	陸客減少	•島內業界叫苦；台當局指非商業問題，是政治問題
•中岡復交符合兩國和兩國人民根本利益	岡比亞建交	•民進黨：兩岸不要在國際間從事針對性競爭
•亞洲基礎設施投資銀行行長金立群：台若想加入亞投行，須通過中國大陸財政部申請	亞投行	•財政部：因「有損尊嚴」而拒絕以此方式加入亞投行
•45名台灣嫌犯被遣返大陸，受害人全部是大陸居民，大陸有司法管轄權	肯尼亞詐騙案	•台當局：嫌犯是台灣人，應由台灣審理
•尊重相關國際組織與機構，按其章程及規定處理涉台問題	國際鋼鐵會議	•台代表團不滿被要求離場
•有學者透露，台灣可能收不到世衛邀請函	世衛大會	•台連續6年出席世衛大會，但未收到今年邀請函

「中研院長」翁啟惠涉浩鼎案列被告

【大公報訊】據中通社報道：台灣士林地檢署就偵辦浩鼎內幕交易案，20日首度約談「中研院長」翁啟惠等11人，檢調又破天荒進入「中研院長」辦公室搜查，翁啟惠等4人已被列為背信罪被告。對此，台灣「總統府」發言人陳以信表示，府方密切關注，但沒有評論。

浩鼎案在翁啟惠19日向台「立法院」報告後，繼續延燒。除了約談翁啟惠，檢調20日以證人身份約談翁啟惠妻子劉映理



▲「中研院長」翁啟惠（中）捲入浩鼎案

台檢方聲押大馬騙案疑犯

【大公報訊】據中央社台中報道：台中地檢署20日晚間傳喚15日遭馬來西亞遭驅逐出境返台的20名台灣嫌犯，其中18人遭聲押，另2人限制出境、出海。這20名台灣嫌犯5日晚間搭機返台，因犯罪事實不完整且無拘票，於16日凌晨釋放。

另據新華社北京報道：記者20日從公安部獲悉，按照《海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議》機制有關安排，台灣方面由陳文琪女士等10人組成的代表團於20日上午抵達北京，將與大陸公安機關就兩岸合作打擊電信詐騙犯罪有關事宜進行協

商。

陸媒：有什麼理由把疑犯送回台灣

另據《人民日報》評論文章指出，大陸基於合作互助精神，自會與台灣方面互通有無，但肯尼亞案台灣方面一開始就沒有參與偵辦，大陸警方偵辦了兩年才收網，難道大陸辦案都要先向台灣請示匯報？而根據法庭便利和屬地原則，不但大陸有優先的司法管轄權，且唯有在大陸審訊，才有可能將罪嫌繩之以法，又有什麼理由把人送到台灣？

隔海觀瀾

朱穗怡

近月兩岸數起爭議事件佔據各大媒體主要版面。在台海局勢發生微妙變化之際，將於下月上台執政的民進黨主席蔡英文日前再度拜訪親民黨主席宋楚瑜，引發媒體關注。據悉，宋楚瑜提醒蔡英文務必慎重處理兩岸關係，因為「兩岸（關係）是所有事情的根源」；如果兩岸不能和諧，很多的努力是白費的。宋楚瑜並把兩岸應該怎樣算是和諧、如何和諧的經驗和看法提供給蔡英文參考。宋楚瑜自2005年首次赴京訪問後，多年來常獲邀登陸訪問，與大陸領導層會

面，建立了良好的溝通渠道，深知大陸對台政策的立場和原則。他對兩岸關係的看法很值得蔡英文細細咀嚼，而其一句「兩岸是所有事情的根源」更是一針見血地指出兩岸關係好壞攸關台灣社會發展，勸告蔡英文切莫低估兩岸關係倒退對台灣社會的影響。

蔡英文自1月16日贏得大選後對島內各界關注的兩岸政策惜字如金，僅表示「尊重和理解『九二會談』」、「希望大陸再釋放善意」，迄今對「九二共識」不置可否，採取拖延戰術。島內有專家批評蔡英文對兩岸關係的輕忽到無法想像，民進黨內甚至瀰漫着大陸是紙老虎

蔡莫低估兩岸倒退對台的衝擊

的錯謬、老舊觀念。從民進黨立委這幾個月來提出一系列不利兩岸關係交流的提案以及對兩岸關係持開明態度的民進黨大老級黨員遭排斥等事件來看，事實確實如此。由此可預見該黨並無意承認「九二共識」，且認為即使兩岸關係停滞不前、兩岸溝通管道中斷，台灣也不會付出很大的代價。然而，最近兩岸間發生的一系列紛爭，顯示事實絕非民進黨想得那樣簡單。

台當局上周證實，自4月1日至今陸客申請來台人數已減少3成。其實，今年初島內旅遊業界已感受到陸客減少帶來的衝擊，叫苦連天。近年陸客佔台灣入

境遊客四成，幾乎撐起台灣觀光業半邊天，帶旺了島內交通、酒店、餐飲、百貨、夜市等行業，人數一旦減少，所引發的骨牌效應一發不可收拾。台灣地區領導人馬英九日前表示，由於兩岸和平，沒有戰爭風險，所以遊客敢到台灣。

言下之意，即兩岸如果失去了「九二共識」的基礎，台海局勢緊張，勢必大大降低遊客赴台的意願。

近來在島內鬧得沸沸揚揚的電信詐騙案更說明了兩岸交流合作的重要性。在馬來西亞涉電信詐騙案的20名台灣嫌犯被帶回台灣後卻因警方不掌握證據而被全部釋放，輿論哗然。據悉，該案犯

罪行為、結果地分別在馬來西亞和中國大陸，換言之，台灣方面應向大陸方面收集證據，才能有效制裁犯案者。倘若「520」後兩岸溝通管道中斷，台灣無法拿到有力證據，恐怕也只能眼巴巴地看着在海外犯案的台灣疑犯逍遙法外了。

從蔡英文選舉前後的政見來看，她認為只要把「內政」搞好，便無懼兩岸關係倒退對台灣的衝擊。這種想法未免天真。台灣的「內政」其實也與兩岸關係息息相關，旅遊問題如此，司法問題如此，經濟問題更是如此。這便是宋楚瑜所說的「兩岸（關係）是所有事情的根源」。